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Wien, am  5. Juli 2019 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Ing. Maurice Androsch, Genossinnen und Genossen 

haben am 8. Mai 2019 unter der Nr. 3503/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend Vereinbarkeit von Werbung für eine Zeitschrift mit dem 

Amt eines Bundesministers gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Einleitend darf ich darauf hinweisen, dass ich am 3. Juni 2019 mit der Fortführung der 

Verwaltung des Bundesministeriums für öffentlichen Dienst und Sport (BMOEDS) betraut 

wurde. Die vorliegende Anfrage bezieht sich auf ein Posting meines Amtsvorgängers auf 

dessen privater Facebook-Seite, deren Betrieb und inhaltliche Gestaltung nicht dem 

Einflussbereich des BMOEDS unterliegt. Ich ersuche daher um Verständnis, dass mir eine 

Beantwortung der einzelnen Fragen nur insoweit möglich ist, als diese den 

Zuständigkeitsbereich des BMOEDS betreffen. 

Zu den Fragen 1 sowie 11 und 12:  

• Ist es mit dem Amt des Vizekanzlers und des Bundesministers für öffentlichen Dienst und 

Sport vereinbar, für den Kauf einer Zeitschrift bzw. den Abschluss eines Abonnements zu 

werben?  

• Bewerben Sie den Kauf bzw. den Abschluss eines Abonnements der Zeitschrift "Alles Roger" 

auch noch in anderer Form? 

3504/AB 1 von 4

vom 08.07.2019 zu 3503/J (XXVI.GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 4 

a. Wenn ja, wo? 

b. Wenn ja, wird diese Werbung in irgendeiner Form entlohnt? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Bewerben Sie den Kauf oder den Abschluss eines Abonnements für andere Zeitschriften oder 

Magazine? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, in welcher Form? 

c. Wenn ja, wird diese Werbung in irgendeiner Form entlohnt? 

d. Wenn nein, warum nicht? 

Für meine Person schließe ich dies aus. Was meinen Amtsvorgänger betrifft, ist mir eine 

Beantwortung nicht möglich. 

Zu Frage 2: 

• Gab es eine Entlohnung für die Bewerbung der Zeitschrift "Alles Roger“ für diese Facebook-

Werbung? 

a. Wenn ja, an welchen und in welcher Form? 

Dazu liegen keine Informationen vor, ich verweise auf meine einleitenden Bemerkungen. 

Zu den Fragen 3 bis 6 und 13 bis 15: 

• Sind Sie oder ein Familienmitglied in irgendeiner Weise am Unternehmen Excalibur Media 

beteiligt, welches der Herausgeber der Zeitschrift "Alles Roger " ist? 

a. Wenn ja, wer und in welcher Form? 

• Werden Familienmitglieder oder KabinettsmitarbeiterInnen in irgendeiner Weise vom 

Unternehmen Excalibur Media, welches der Herausgeber der Zeitschrift "Alles Roger" [ist], 

entlohnt? 

a. Wenn ja, wer und in welcher Form? 

• Sind MitarbeiterInnen Ihres Kabinetts in irgendeiner Weise am Unternehmen Excalibur 

Media beteiligt, welches der Herausgeber der Zeitschrift "Alles Roger" ist? 

a. Wenn ja, wer und in welcher Form? 

• Erhalten Sie Sachzuwendungen für die Bewerbung der Zeitschrift "Alles Roger"? 

a. Wenn ja, welche? 

• Sind Sie oder ein Familienmitglied in irgendeiner Weise an einem Medienunternehmen 

beteiligt? 

a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, an welchen und in welcher Form? 

• Sind MitarbeiterInnen Ihres Kabinetts in irgendeiner Weise an einem Medienunternehmen 

beteiligt? 
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a. Wenn ja, wer? 

b. Wenn ja, an welchen und in welcher Form? 

• Werden Familienmitglieder oder KabinettsmitarbeiterInnen in irgendeiner Weise von einem 

Medienunternehmen entlohnt? 

a. Wenn ja, wer und von welchem Unternehmen? 

b. Wenn ja, in welcher Form? 

Für mich bzw. meine Familie und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts 

kann ich dies ausschließen. Was meinen Amtsvorgänger betrifft, liegen mir keine 

Informationen vor. 

Zu Frage 7: 

• Gibt es eine offizielle Kooperation zwischen dem Bundesministerium für öffentlichen Dienst 

und Sport und der Zeitschrift " Alles Roger"? 

Nein. 

Zu den Fragen 8 bis 10: 

• In welcher Höhe belaufen sich die Kosten für Inserate in der Zeitschrift "Alles Roger", die das 

Bundesministerium für öffentlichen Dienst und Sport im Jahr 2018 in Auftrag gegeben hat? 

• In welcher Höhe belaufen sich die Kosten bisher im Jahr 2019 für Inserate in der Zeitschrift 

"Alles Roger''? 

• Wie hoch sind die budgetierten Kosten für Inserate in der Zeitschrift "Alles Roger" im Jahr 

2019? 

Für das Jahr 2018 verweise ich auf die Ausführungen meines Amtsvorgängers zu den Fragen 

12 bis 15 der an ihn gerichteten parlamentarischen Anfrage Nr. 2842/J vom 14. Februar 2019. 

Im Jahr 2019 erfolgten zwei Schaltungen (Ende März, Ende Mai) in der Zeitschrift „alles 

roger?“, die Kosten beliefen sich auf € 15.120,00. Weitere Schaltungen sind derzeit nicht 

geplant. 

Zu Frage 16: 

• Ist Ihnen bekannt, ob weitere Bundesministerinnen der aktuellen Bundesregierung 

Empfehlungen für den Kauf von Zeitschriften bzw. den Abschluss von Abonnements 

abgegeben haben oder Werbeeinschaltungen tätigen? 
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a. Wenn ja, welcher Bundesminister/welche Bundesministerin? 

b. Wenn ja, welche Medien und in welcher Form? 

Davon ist mir nichts bekannt. 

Zu den Fragen 17 und 18: 

• Gibt es eine Richtlinie innerhalb der aktuellen Bundesregierung bezüglich der Bewerbung 

von Zeitschriften und Magazinen? 

• Gibt es eine Richtlinie innerhalb der aktuellen Bundesregierung bezüglich der Form der 

Entlohnung durch Medienunternehmen für Werbeeinschaltungen der jeweiligen 

MinisterInnen zur Bewerbung von Zeitschriften und Magazinen? 

Nein. 

 
 
 
 
 
Dipl.-Kfm. Eduard Müller, MBA 
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